

“最新数据显示中国经济的韧性和潜力”

——中国经济年报“成绩单”提升世界经济复苏信心

据新华社北京1月18日电 中国国家统计局17日发布数据,初步核算,2023年中国国内生产总值(GDP)突破126万亿元,同比增长5.2%,主要预期目标圆满实现。国际观察人士和跨国企业负责人告诉新华社记者,中国经济顶住压力,实现回升向好,高质量发展扎实推进,为世界经济复苏注入更多活力与更大信心。

经济回升向好 全球增长添动力

2023年,中国经济总体回升向好,经济增速在世界主要经济体中名列前茅,对世界经济增长贡献率达32%,继续成为世界经济增长的最大引擎。

“中国经济增长对于全球经济复苏和发展意义重大。”巴西圣保罗州立大学经济与国际研究所主任马科斯·皮雷斯说,在美联储持续加息提高信贷成本抑制全球投资等背景下,中国经济2023年仍然表现出色,取得令人瞩目的增长。

作为唯一拥有联合国产业分类中全部工业门类的国家,中国制造业增加值占全球比重约30%、连续14年居世界首位,已经形成200多个成熟的产业集群。与此同时,中国的全社会研发投入、高技术产业投资连续多

年保持两位数增长。

“最新数据显示出中国经济的韧性和潜力。”韩国京畿大学教授刘子阳说,中国作为世界第二大经济体,在全球经济面临诸多不确定性的背景下保持经济稳健增长,为世界经济提供稳定增长动力,尤其是在促进全球贸易和投资方面。

外贸成绩亮眼 持续激发新动能

作为拉动经济增长的“三驾马车”之一,2023年中国外贸顶住外部压力,交出一份规模稳中有增、质量优中有升的“成绩单”,其中多个亮眼“得分项”彰显中国外贸向好发展态势。

2023年,中国有进出口记录的外贸经营主体首次突破60万家。从市场看,中国的贸易伙伴多元共进,2023年对共建“一带一路”国家进出口同比增长2.8%,占中国外贸总值的46.6%;对拉美、非洲进出口分别增长6.8%和7.1%。

以拉美国家巴西为例,中国已连续14年成为巴西第一大贸易伙伴和出口目的地。皮雷斯说,得益于来自中国的旺盛需求,2023年巴西对华贸易出口额显著增长,帮助巴西实现创纪录的贸易顺差,助力巴西稳定汇率、平衡国际

收支,实现经济超预期增长。

2023年中国外贸“新三样”产品出口备受瞩目,电动载人汽车、锂离子蓄电池和太阳能电池合计出口1.06万亿元,首次突破万亿元大关,同比增长29.9%。

市场“磁力”不减 开放创造新机遇

面对复杂的外部形势,中国坚持稳步推进高水平对外开放,吸引越来越多的高质量外资深耕中国市场,分享中国经济增长的红利。

受益于中国市场销售情况迅速恢复,优衣库母公司日本迅销集团的海外业务显著改善,销售额和利润双双出现大幅增长。目前优衣库在华销售额约占其海外业务四成。集团首席财务官冈崎健表示,优衣库将继续保持积极投资,计划本财年在中国新开80家门店。

中国持续向全球投资者开放中国制造业的发展机遇,于去年10月宣布将全面取消制造业领域外资准入限制措施。

总部设在美国的世界500强企业霍尼韦尔中国总裁余锋告诉新华社记者,2023年中国推出一系列优化营商环境的举措,给外资企业带来更多信心和动力,特别是中国在数字经济和低碳转型方面的发展,不断给企业创造新的发展机遇。

我外交部:

中国经济高质量发展利好世界

据新华社北京1月18日电(记者 董雪)外交部发言人毛宁18日在例行记者会上表示,中国经济持续高质量发展,将给世界带来更多利好。

“昨天,国家统计局发布了2023年国民经济运行的一系列重要数据。最受关注的是全年国内生产总值同比增长5.2%,高于去年年初确定的预期目标。”毛宁表示,这对世界来说,至少意味着三重利好。

“一是为世界经济提供驱动力。”毛宁说,国际金融论坛报告显示,2023年中国经济对全球经济增长贡献率达32%,是世界经济增长的最大引擎。

“二是为世界经济带来稳定性。”毛宁表示,在全球经济增长乏力的背景下,中国内需稳定,通胀保持低位,制造业增加值连续14年居世界首位,是全球经济的稳定器。

“三是同世界各国共享新机遇。”毛宁说,目前中国中等收入群体超过4亿人,未来十几年将达到8亿人,必将为提升全球总需求发挥重要作用。

“我们相信,中国经济持续高质量发展,中国式现代化不断推进,将给世界带来更多利好,为全球发展贡献更多动力。”她说。



中国空军“红鹰”飞行表演队9架教-8表演机1月13日上午由西南某机场出境飞赴老挝,应邀参加老挝人民军建军75周年庆祝活动。这是中国空军飞行表演队首次赴老挝飞行表演,也是“红鹰”飞行表演队首次出国飞行表演。图为1月17日,“红鹰”飞行表演队在老挝万象库玛丹军事学院训练场进行飞行表演。新华社发

普京16日与朝鲜外务相会晤 俄将在全领域与朝鲜发展关系

新华社莫斯科1月17日电(记者 赵冰)俄罗斯总统新闻秘书佩斯科夫17日说,俄罗斯将在所有领域与朝鲜发展关系,“包括在敏感领域”。

据塔斯社17日报道,俄总统普京16日与到访的朝鲜外务相崔善姬举行会晤,双方讨论了双边合作、朝鲜半岛局势等问题,并就最紧迫的国际问题交换了意见。报道援引佩斯科夫的话说,朝鲜是俄罗斯非常重要的合作伙伴,“我们的目标是在所有领域发展关系,包括在敏感领域”。

俄外交部网站16日发布通报说,俄外长拉夫罗夫当天与崔善姬举行会谈。拉夫罗夫在会谈开始前的致辞中表示,双方将继续就朝鲜半岛和整个东北亚局势进行对话,俄方坚持全面、公正解决现有问题的原则立场,一贯主张在没有任何先决条件的情况下推动谈判进程,以实现整个东北亚的持久和平与稳定。

美重新认定胡塞武装为恐怖组织 以阻止恐怖分子向其提供资金

据新华社华盛顿1月17日电(记者 邓仙来)美国政府17日宣布将也门胡塞武装重新列为“特别认定全球恐怖分子”实体,相关制裁措施将于30天后生效。

美国总统国家安全事务助理沙利文当天发表声明说,为应对也门胡塞武装持续的威胁和袭击,美国将胡塞武装列为“特别认定全球恐怖分子”实体,以阻止恐怖分子向其提供资金,进一步限制胡塞武装进入金融市场,并追究其袭击往来红海和亚丁湾商船的责任。如果胡塞武装停止袭击,美国将立即重新评估这一决定。

2021年1月,特朗普政府将胡塞武装列为“外国恐怖组织”和“特别认定全球恐怖分子”实体。同年2月,新上台的拜登政府撤销胡塞武装列为“外国恐怖组织”和“特别认定全球恐怖分子”实体的认定。

驻日美军基地排放有害物入海 日本两度索要数据遭拒

日本媒体18日报道,驻日美军横须贺基地被曝向海中排放含有高浓度有机氟化合物的废水后,一度加装过滤设备,却在不到一年后停用。日本政府两度向美军索要过滤前后的水质检测数据,均遭拒绝。

2022年9月,日本防卫省通知横须贺市政府,横须贺基地向海中排放的废水中全氟和多氟烷基物质浓度超标,达到日本国家标准的约170倍。横须贺基地2022年11月加装废水过滤设备,但当地一市民团体去年10月发现设备软管被取下。美军去年12月承认,已于两个月前停用该设备,理由是废水中的全氟和多氟烷基物质“数值趋于稳定”。

美军做法引发横须贺市政府和民众愤慨。横须贺市政府去年12月要求日本中央政府向美军索要过滤前后的水质检测数据,遭到美军拒绝;本月18日,防卫省告知横须贺市政府,已再次要求美军提供数据,但仍然遭拒。

对此,横须贺市政府18日表示,要求与美方协调,继续索要相关数据并寻求在基地内展开调查。新华社微特稿

采办年货选利达 满满福气迎春来



年货订购热线: 4000-598-589

联系人: 18322693855 (陈经理)、13602021215 (曹经理)
18502279274 (赵经理)

